



# 定调“转型升级”，释放何种信号

袁长奎：迎接挑战、主动求变，加快再造一个“新商河”

“面对挑战与机遇，我们要辩证把握‘变’与‘不变’的关系，在问题中找办法，在压力下谋转型；同时把握战略定力，稳中求进，在工作基础上求提升。”在2025年开端，商河县委经济工作会议暨“转型升级年”动员大会召开，为“转型升级年”定调。会上，商河县委书记袁长奎如是说。

2024年的商河迎难而上、攻坚突破，拼出了一份“质效双收”的成绩单；今天的商河，正爬坡过坎，在“转型升级”的时代浪潮中接续奋进。



商河在复杂多变的经济浪潮中破浪前行，不断实现高质量跨越。

王贝艺 报道

## 今年为“转型升级年”

2025年是“十四五”规划收官之年，是加快再造一个“新商河”的重要一年。在如此关键节点，商河靶向施策，将2025年精准定位为“转型升级年”。

做“大”县域经济总量，是商河当下也是过去几年始终不变的目标。为了做“大”县域经济总量，与强者争成为商河近些年不变的主题。

从数据来看，商河的成绩单比较亮眼：2022年、2023年、2024年，商河地区生产总值分别增长5.7%、7%、7%，2024年地区生产总值增幅排名济南市第二。

“每段时期都有自己的机遇和挑战，每个阶段都有自己的使命和任务。”提到为什么要转型升级，商河县委书记袁长奎对当前形势进行了研判与分析，基于对时代之变的准确把握，商河清醒地认识到，在经历近5年的较高速增长后，继续保持快速发展的压力越来越大，经济发展的环境、条件、任务、要求等都发生着新变化。“要以辩证、全面、发展的眼光，准确把握世界之变、时代之变、历史之变中的‘时与势’‘危与机’”。

如何准确把握“变”局？商河提出“破题”的根本之策：转型升级。袁长奎表示，想要继续“做大”经济，就必须以转型拓展上升空间，以升级保持稳中求进态势。

## 全方位主动求变

转型升级，意味着商河不再满足于传统增长模式，主动求变，以契合时代发展脉搏，全方位布局谋篇，实现再造一个“新商河”的目标。

怎么转型，怎么升级？

从理念创新到作风优化，从经济建设全篇布局到工作方式精耕细作，商河都提出了“转型”。

这其中，经济结构转型可以说是核心任务。

动力从何而来？产业提升则是主力军。2025年，商河锚定经济发展核心，以“产业



新年伊始，商河县委经济工作会议暨“转型升级年”动员大会召开。

立县、工业强县”为战略指引，提升标杆：现代产业体系的持续健全、工业强县战略的深入实施、科技赋能的全面加速，将为商河培育出创新驱动、竞争力强的产业集群；项目建设作为“牛鼻子”，通过谋、招、建、纳、产、扶全周期的指标升级，确保项目“落地生花”，成为经济增长的强劲引擎。

同时，环境打造方面，商河从县城、园区到乡村全面发力，提升营商“软实力”，塑造生态宜居“硬品牌”，为人才、企业、资本营造出近悦远来的优质沃土；改革创新将围绕各方重点深耕细作，将规定动作做到位、比较优势擦亮、成熟经验再升华、发展需求深挖掘，以改革红利释放发展潜力；民生事业聚焦保障、文化、安全多点提升，让发展成果全民共享，绘就幸福商河新画卷；党的建设强化引领，从政治、干部、基层组织到作风纪律全方位升级，为转型升级注入“红色动力”，确保发展始终沿着正确航向……新的一年，商河将自我加压，为实现质的飞跃打下坚实基础。

而“谁来干”的有力回答，为这场变革提供了坚实保障：县级领导率先垂范，各级各部门协同联动，制度约束与督导考核双管齐下，形成了全县上下“一盘棋”、齐抓共管促转型的生动局面。

## 持续破题温泉康养

商河温泉是独树一帜的自然禀赋。

“我们要在发展实体经济的同时，壮大服务业，做活三产。对商河来说，就是充分利用地热资源，破题温泉康养产业，丰富消费场景，集聚人气。”袁长奎说。

2024年底，山东省政府正式批复了济南市人民政府关于商河县国土空间总体规划(2021—2035年)的请示，为商河县未来的发展指明了方向。规划将商河县定位为济南都市圈北部的重要粮食生产加工与高端制造业基地，并着重发展以温泉康养为特色的生态宜居城市。

政策红利持续释放，发展机遇也将接踵而至。如何抓住机遇，使之裂变为强大动能？

2025年，商河将重点推动温泉康养产业破题起势，盘活蓝湖温泉等载体，打造核心发展区；带动鲁北文化中心、许商街道党建引领城乡融合发展示范区等多点联动发展，构建多元化温泉文旅康养产业链。

同时，商河将持续完善县域总体商业体系建设，建好用好未来城(一期)商业、银桥城市更新等商业综合体项目，加大室内副食品

市场、农产品批发市场、农贸市场规划建设力度，新增1个功能完善、业态齐全的15分钟便民生活圈，积极推进乡镇商贸中心建设，巩固全国县域商业“领跑县”建设成果。

## 交通动脉变“致富大道”

随着济南市北跨和新旧动能转换战略的实施，制约商河发展交通瓶颈逐步被打破，作为济南的北大门，商河迎来了良好的发展机遇。近年来，商河县大力推进重大交通基础设施建设，加快推动城乡融合发展，发展的区位优势和比较优势更加突出，区域综合实力和竞争力显著提升。

2025年，商河将提升城市交通体系，做好国省道及180公里农村公路养护，尽快贯通G340至站前广场连接线，完善县域内交通网络；协调服务德商高铁尽快落地实施，济滨高铁商河段加快建设，确保高青至商河高速公路西段尽快通车；加快济商大道三期建设进度，做好四期准备工作，协调争取济商大道全线、S240北段改建等项目获得市级支持。

交通不仅构筑起发展新动能，还不断聚人气、汇财气。

值得一提的是，规划中的德商高铁将是商河县的第二条高铁，实施之后将与济滨高铁交汇于商河南站。商河南站处于商河县城的东南方向，为此，商河高标准规划高铁站片区，培育“温泉+医养”、“温泉+养老”业态，打造高品质银发康养功能区；以温泉基地和国家农业科技示范园为依托，打造集健身运动、休闲颐养等于一体的农文旅休闲功能区，打造县域集聚要素资源、展示对外形象的新窗口。

“将来，德州、北京、天津等地的游客都可以乘高铁到商河来健康疗养、休闲度假，人口的集聚将有力促进以县城为重要载体的新型城镇化建设，也能更好的吸引高端产业落地和高端人才引入。”袁长奎在接受采访时说。

商河“转型升级年”，承载着全县人民对美好生活的向往，肩负着再造新辉煌的历史使命。“脚踏实地、埋头苦干，砥砺奋进再出发、争先进位创一流，全力以赴推动全县各项工作转型升级，奋力谱写商河高质量快速度可持续发展新篇章。”袁长奎说。